

## 结婚前一天仍在加班

王卓雷是北仑人,留着寸头,总是笑脸迎人,露出一口洁白的牙齿。刚工作时,他被分配到象山县公安局鹤浦派出所实习,就此开始了每天以所为家的警营新生活。

2015年8月,王卓雷来到了定山派出 所从事刑侦工作。刑侦工作并没有想象 中的热血澎湃,他也深刻认识到自身在理 论、实践方面还有很多欠缺,于是问前辈 们借来了相关书籍,熟悉法律条文,工作 之余充实自己的薄弱环节,在平时案件办 理中,他虚心求教,学习谈话技巧,丰富破 案手段。

2015年12月至2016年年初,定山派 出所陆续接到群众报案,称晚上家里进 贼,有财物被偷。面对辖区内发生的多起 夜间人室盗窃案,王卓雷对案件进行了串 并。在案件侦查期间,王卓雷通过查看大 量的监控录像,在案发地附近的一个监控 中发现两个戴手套,四处张望,行为可疑 的男子,王卓雷立即通过周边的监控,追 踪到了这几名男子驾驶的车辆,并以此为 突破口,迅速查清涉案人员身份信息,案 件随即告破。

王卓雷在工作上认真负责,在生活中却是很随和的一个人。"热情助人,所里有什么事情,我在忙的事情,不需要说,他会主动过来帮忙。""从来不跟人红脸,有什么事他自己吃点亏也就一笑而过了。"听到同事们对自己的评价,他羞赧一笑。

2016年12月25日圣诞节是王卓雷 大婚的日子,可他并没有像其他新郎官一 样,在结婚前几天和他的准新娘一起操办



王卓雷(右)接待群众来访。 通讯员供图

结婚的各种事情,反而还能在晚上看到王卓雷的办公室亮起灯光,他还在埋头干

24日那天,所里抓获了一名盗窃嫌疑人,负责刑侦的王卓雷二话不说就上手,对该嫌疑人进行谈话、审讯、固定证据,加班加点一直到将嫌疑人顺利收监,他这才收拾东西,赶去准备婚礼。 胡黛虹

## 群众身边的"宁波好人"

袁永涛是宁海县公安局峡山边防派 出所的一名社区民警。2013年,刚刚走 上社区民警岗位的袁永涛,面对的是一个 全新的工作环境,如何迅速融入角色,打 开工作局面,他觉得最主要是赢得老百姓 的信任,而关键在于一个"勤"字。

这一年,袁永涛的足迹走遍了村子的 角角落落,村子里大道小路深深刻在他的 脑海里,辖区群众也慢慢认可了这个小伙 子,夸他说话管用,做事靠谱,信得过。而 袁永涛也在这个过程中,看到了各种各样 的人生故事。

在强蛟镇下蒲下洋村有个叫小雪的女孩,袁永涛是她家的"常客"。

小雪姓魏,她很小的时候父亲就因车祸去世了,随后母亲改嫁,无依无靠的小雪辍学在姑妈家。当第一次得知情况时,袁永涛当即掏出300元钱交给小雪的姑妈。此后,他每月利用工资节余来资助小雪,空余时间也会帮扶小雪补补功课。这一事件在当地被广为传颂,后来拍成微电影《父亲》,被多家政法系统微信公众号和政府系统网站转载。

小雪只是袁永涛资助的一名失学儿童。一直以来,袁永涛是从自己并不丰厚的收入中攒下了3万余元,资助困难儿童43人次,帮助3名失学儿童重返校园,被失学儿童亲切地称为派出所的"兵爸爸"。

除此之外,袁永涛还力所能及地帮助辖区孤寡老人,主动与5名孤寡老人攀了亲,一有时间,他就跑到老人家中,帮老人挑挑水,打扫房间卫生。老人们需要的常备药品,袁永涛都详细记在笔记本上,看



袁永涛(左)向社区老人介绍政策。 通讯员供图

到老人药瓶空了,他就会主动跑腿帮老人拿药。

袁永涛为群众所做的点点滴滴,就像 涓涓细流汇集成涌泉,在宁波市道德模范 与身边好人活动中,袁永涛荣登"宁波好 人榜",当选"助人为乐类"好人。

周国亮 梅方剑

## 打击"盗抢骗"专项行动看点

## "1.4"系列涉赌诈骗案 是怎么破的

打击"盗抢骗"犯罪行动开展以来,宁波警方始终坚持问题导向、民意引领,敢于担当、积极作为,向群众反响强烈的多发性侵财犯罪发起猛烈攻势,取得了显著的工作成效。

今天,我们邀请到了海曙公安分局南门派出所 "1.4"系列涉赌诈骗案主办民警何洋,通过他的介绍, 让大家了解一些破案背后的故事。

问:何警官,请先给大家介绍一下这起案件的由

答:好的。去年10月,我们接到群众报警,南门三市旧货市场大门对面的一塑钢窗店门口有人设赌局诈骗。虽然报案的不多,但受害人却不少,所涉金额估计已达10万余元,我们很快专门安排侦查员跟进调查。

问:设赌局诈骗的难点在于认定"看似赌博、实则 诈骗"的手段,你们是怎么甄别的?

答:普通的赌博罪是在统一规则下、以盈利为目的的犯罪行为,输和赢既靠技巧也靠运气,结局在开始之前难以预料。而在涉赌诈骗中,行为人具有骗取对方钱财的故意,它先有一个预先谋划的环节,然后通过设计好的欺诈手段进行作案,整个过程看上去一切正常,但受害人根本没有盈利的可能性。

具体到这起案件中,我们经过了漫长的三个多月侦查,发现这伙人有明确的分工,大致分为设局、当托、望风等三个角色,而且为了不露馅、不穿帮,还经常性地进行角色互换。这对侦查工作带来了很大的挑战,我们起初只能通过体貌特征的大致描述,来判断谁是受害人、谁是托,而且还不能"惊动"望风的人。一直等到今年1月初,主要证据与团伙成员基本信息全部到位,我们才展开集中抓捕行动,当场抓获犯罪嫌疑人12名。

问:这么长时间的侦查,肯定有很多突发情况出现吧?

答:是的,正如上面提到的,这伙人经常的进行角色互换,场地也是随机选定,侦查前期我们只能被"牵着鼻子走",完全掌握不了主动性,甚至为了防止他们起疑,我们蹲点、摸排都得换着人来,收集证据线索,大家伙还得比他们早到晚走,那时不要说正常休息了,就是一日三餐都不一定能及时保障。

问:那后期审讯是否遇到难度,你们又是怎么克 服的?

答:战略上一个字,"钉"。三个月的侦查不是白干的,除了大量的事实证据,我们所有人都坚信眼前的这帮人涉嫌设赌局诈骗,只是他们以为我们没掌握证据,在一厢情愿地负隅顽抗罢了。

落实在战术上,就是一个字,"撬"。初步审讯后,我们发现团伙中有几个人是"新人",反审讯经验较少。虽然表面上他们三缄其口,但颤抖的手指、游离的眼神,彻底暴露了他们内心的焦虑、虚弱和恐惧。由此,我们安排资深侦查员火力全开,连续展开高压审讯攻势,通过摆明利害关系、抛释证据证词、解读法律政策,敦促其彻底交代犯罪经过,供述整个团伙组织结构,从而明确下一步主攻方向。

问:啃下这根"硬骨头"的关键是什么?

答:真要说起来,应该是群策群力。专项行动以来,所长林忠华推行每日案情研商制度,早会的时候,我们会把有条件的案件拿出来集体讨论,所有民警都会参与其中:基础民警会告诉我们哪里有视频,哪些群众愿意配合;治安民警会告诉我们某案涉及的行业场所里哪些人可以继续调查,哪里有力量可供使用。信息的相互碰撞为案件侦破提供了多重视角,加上全所民警一起分析利弊、判断对错,这为案件能够破获提供了坚实的基础保障,也是我们能够及时破案的一大关键因素。